

有人回收,有人处理,有人销售——

# 堵“地沟油”回流,加拿大“有一手”

## 什么是“地沟油”

实际上是一个泛指的概念,是人们在生活中对各类劣质食用油的统称

**狭义** 将下水道中的油腻漂浮物或饭店的剩饭剩菜(即泔水)经过简单加工、提炼出的油

**广义** 除狭义外,还包括劣质猪肉、猪内脏、猪皮加工提炼的油,还有用于油炸食品的油使用超过一定次数后,再被重复使用或往其中添加一些新油后重新使用的油

“地沟油”中除铅、砷、黄曲霉毒素等有毒物质含量超标外,在炼制过程中经过一系列化学变化,还会产生苯并芘等致癌物质



### 消费者鉴别方法

- 看透明度
- 闻味道
- 尝异味等

□新华社记者 施蓉 报道员 胡彦鹏

在加拿大多伦多开中式餐馆的老板刘大海从来没有为厨房废油和泔水的处理发过愁,因为有专门的回收公司会定期来回收。回收公司也从来不为回收产品的去向发愁,因为会有专业公司来处理这些产品。专业公司更不为自己“变废为宝”产品的销路发愁,因为物美价廉的产品从来不乏买主。

因为有一条完善的回收产业链,在加拿大几乎没有人为“地沟油”的回收和去向问题忧心忡忡。

刘大海经营的餐馆在多伦多市华人聚集的世嘉堡地区,饭店外不远处有一个废油回收桶。这个桶就是专门用来回收这个商业区中所有饭店的废油的。

刘大海说,在加拿大的每个商业区,只要有饭店,就必定会设立一个这样的废油回收桶,专门收集烹调时剩下的油与抽油烟机等设备里的废油;餐馆每天打烊后,会将废油倒到废油回收桶里,而回收费用已经包含在餐馆的租金里。

刘大海强调,这个废油回收桶只回收废油,泔水则另有回收处。记者在店中看到,在厨房一角有专门的泔水回收口,这个口连着一个埋于地下的泔水桶。刘大海说,泔水桶是政府规定必须安装的,安装费用为1300加元,如果不安装则将面临5000加元的罚款。泔水的回收要交费,泔水桶快满时,他会给回收公司打电话,后者前来回收并收取100加元的费用。

刘大海给记者算了一笔账,他每月要出100加元用于处理泔水,另外还要出800加元用于清洗吸油烟机,这些固定开支不算多。

在刘大海的饭店里,记者遇到了前来收取泔水的两个工人。他们说,回收的泔水要在公司里用专门的机器进行过滤,将残渣和油分离出来,然后把它们送到不同的公司去处理。由于回收设备得到了政府的技术支持,所以每周都会有专人来检查处理设备的运转情况。除了饭店的废油和泔水外,家庭废油和泔水处理的情况也很类似。

记者从多伦多市政府了解到,目前,该市共有7个废油回收站负责回收家庭废油。市民需把废油注入密封的容器中并在容器外写上“已用食用油”的字样,然后可免费送到这些回收站,而家庭的泔水回收则由市政垃圾回收公司负责。

回收公司将泔水与废油分类后立即送往不同的企业。比如,食用垃圾被送往生物废物处理公司,生物废物处理公司会将垃圾加工成绿色有机肥料。泔水油则被送到生物燃料生产公司,后者利用不同的工艺将泔水油等制作成肥皂、润滑油、饲料添加剂及生物燃料等。

在加拿大安大略省还有一个成立于1994年的非营利性非政府组织,叫安大略省环境技术中心,其作用是促进成熟的环保技术市场化。目前,处理泔水油的新技术层出不穷,但如何检验这些技术以及在通过检验后如何将技术快速市场化,都是需要政府或者中介机构从中运作的,该中心就起到了这样的作用。

在完整的回收产业链的作用下,加拿大杜绝了“地沟油”回餐桌。



它是健康的大敌,其中混有大量污水、垃圾和洗涤剂,一般提炼无法除去细菌和有害化学成分。食用后会导致消化不良、腹泻、腹痛甚至胃癌、肠癌等疾病

### 延伸阅读

## 看国外咋治理“地沟油”

□新华社记者 张小军

“地沟油”曾毒害过美国、日本和欧洲等发达国家。在20世纪60年代,“地沟油”在日本泛滥。不过,经过有效的公共政策设计和执行,“地沟油”在多数发达国家已经销声匿迹。

这些国家的经验可以总结为以下三类:第一类:利用公共政策工具从源头“管控”。“管控”的政策重点是餐饮企业,目的是不让厨余废油流入非法商贩手中或者下水管道。

20世纪70年代,德国有不法商贩从餐饮企业收购富含油脂的泔水,然后加工成“地沟油”再悄悄卖给餐馆。对此,德国政府推出以餐饮企业为重点管理对象的泔水回收法律。

根据规定,德国餐馆开业前必须与政府签署“泔水回收合同”。德国餐饮企业产生的每一桶泔水都必须有“身份证”,从产出、回收利用都严格记录在案。

在美国,餐饮企业如果私自将厨余废油卖给非法机构或个人,一经发现将被停业。在英国,如果餐饮企业将厨余废油倒入下水管道,无论数量多少,都将被处以高额罚款。

第二类:利用公共政策工具“疏导”,创造合法产业链,利用市场机制处理厨余废油。“疏导”的政策重点是扶植专业回收公司,创造合法的厨余废油市场。

在“疏导”方面,日本政府抓了三项工作:统一协调,帮助专业回收公司能够以极低的价格从餐饮企业回收厨余废油;提供政府补贴,帮助回收企业提高技术能力,能够有效地把厨余废油转化为生物燃料等;政府提供担保,保证提炼出的产品销售价格。

第三类:利用公共政策工具加强“教育”。根治“地沟油”,不仅需要政府和企业的参与,也需要动员百姓的力量,从每家每户的厨房开始,避免厨余废油流入下水管道。在这一过程中,“教育”的作用不可忽视。

“教育”可以在学校或者社区发起,可以采用电视、宣传手册等多种方式。虽然相比前两类公共政策工具,“教育”见效较慢,但效果却更为持久。最终,生活习惯的变化会成为终结“地沟油”的决定性力量。

在英国的住宅区,经常能发现一种蓝色的大型废油收集桶。与倾倒别的垃圾一样,居民们已经习惯地将厨余废油倾倒在一种收集桶中。

## 看本地信息 只上洛阳网

- **权威身份:** 中共洛阳市委宣传部主管, 洛阳日报报业集团主办, 党报优势, 新闻权威。
- **超群实力:** 十三年成功运营, alexa统计全球排名1.7万, 日均IP量8万, 日均PV量120余万, 全市第一, 全省前三。
- **核心优势:** “洛阳社区”人气火爆, 注册会员超26万人。
- **荣耀见证:** 共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻, 最新鲜, 最生动, 最详尽, 离您最近。
- **荣誉见证:** 河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。

广告咨询电话: 65223618 地址: 洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼